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Makói FüggeHen Újság
POLITIKAI KAPIL A

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

Felelős szerkesztő t Dr. Kiss Pál.
miLflS SZERKESZTŐ TELEFtMMZáSA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
DessewHy-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A balkáni véres harcok.
Románia hadüzenete.

A bolgárok 
Tönkrevert hadak.

Forrongás Szófiában. 
Románia ultimátuma.

A békeközvetités.

I

Bulgária ma váratlan olyan lé­
pést tett, amely a balkáni esemé­
nyeknek egészen uj irányt ad. A 
bolgár kormány kijelentette, hogy 
mindenben aláveti magát Orosz­
ország akaratának, hogy a továb­
bi vérontást elkerülhesse. Egyide­
jűleg megindultak a tárgyalások a 
fegyverszüoet dolgában is s mi­
után a bolgár csapatok pozíciója 
meglehetősen rossz s Danev 
oroszbarát politikája az egész vo­
nalon érvényesült, minden jel sze­
rint azt kell várni, hogy a testvér- 
háboru néhány napon belül véget 
fog érni s Oroszország eddigi 
politikájához hiven még jobban 
megerősíti a balkáni befolyását.

Nyugodtan e* lehet mondani, 
hogy az idők járása nagyon meg­
nehezedett az osztrák-magyar mo- 
narkia külpolitikája fűlött: hetek 
óta lázas munka folyik a Ball- 
platzról, hogy Bulgária egészen 
osztrák-magyar befolyás alá ke­
rüljön s ime itt az eredmény, az 
orosz diplomácia megint diadalt 
aratott, Berchtold gróf veresége 
annál súlyosabb, mert most már 
valóban minden fegyver kisiklik 
kezéből, ame lyel a Balkánon a 
kártyákat keverheti.

Morális szempontokból azonban 
ez a fordulat mégis értékes, mert 
reményt nyújt arra, hogy talán 
mégis megszűnnek az ellenséges­
kedések s az orosz parancsszó 
visszavarázsolja hüvelyükbe a test­
vérkardokat.

Ellenkező esetben nagyon rövid 
időn belül bekövetkezik a harc­
téren a r'.őntés s aligha csaló­
dunk, ha azt hisszük, hogy Bul­
gária rovására. A harctérről ér­
kező úgynevezett győzelmi hírek­
nek ugyanis kevés a valószínű­
sége s ami pozitívum, az a bolgár 
hadállások győngeségére és kimé- 
derültségére mutat.

Ilyenek voltak mai napig az ál­
lapotok, de ma ismét veszedelme­
sebbé vált a helyzet.

Mai híreink a kővetkezők:
Románia hadüzenete.

Miközben Bulgária Oroszország­
hoz fordult békekőzvetitésért és 
az orosz külügyminisztérium gőz­
ével dolgozik, hogy a balkán 
államok között lehe őleg gyorsan 
fegyverszünetet létesítsen, Romá­
nia megüzente a háborút Bulgá­
riának. A szófiai román követ

tegnap Daneff miniszterelnöknek 
jegyzéket nyújtott át, amelynek 
tartalma a Malin szerint a kővet­
kező :

A román kormány idejekorán 
figyelmeztette a bolgár kabinetet, 
hogy abban az esetben, ha a bal­
kán szövetségesek között háború 
tőr ki, titbbé nem foglalhat el vá­
rakozó álláspontot, mint ahogy tette 
eddig a béke érdekében, hanem 
kénytelen lesz akcióba lépni. A 
bolgár kormány nem tartotta 
szükséges nek, hogy erre a jegy­
zékre válaszoljon és időközben 
megtámad ta a szerb csapatokat, 
mire kitör t a háború. Bulgária te­
hát a hadi Izeaet legelemibb sza­
bályát is n tellőzte, a mi arra mu­
lat, hogy nincs tekintettel meg­
állapodások ira és nemzetközi jog­
szokásokra.

Ilyen köri llmények közt a ro­
mán kormái ty utasította a seregek 
hogy azonnal vonuljon be Bul­
gáriába.

A román ktormány tegnap elha­
tározta, hogy közli a bolgár kor­
mánnyal, hogy a román hadsereg 
be fog nyomulni Bulgária terüle­
tére és Románia szintén Jiallani 
akarja szavát az európai Törökor­
szág területének végleges felosz­
tásnál

Forrongás Szófiában.
A Morgenpost jelenti Szófiából: 

A legutóbbi izgalmak következté­
ben Ferdináttd király súlyosan 
megbetegedett. Azt is mondják, 
hogy a királyon elniezavar tünetei 
mutatkoznak. Szófiában teljes két­
ségbeesés uralkodik és valószínű­
nek tartják, hogy a kormány ka­
tonai diktatúrái fog éietbeléptetni.

Tönkrement bolgár 
hadak.

Tosetf tábornok két hadosztálya 
közül egy lovas dandárt és jelen­
téktelenebb gyalogos csapatokat 
Vrsjna felé küldött, hogy hábor­
gassa a szerb Drina-hadosztály 
érintkezését a görögökkel. Vlasi- 
nánál a szerbek rajtaütöttek a 
bolgárokon, tönkreverték, egy 
egész lovas eskadront foglyul ej­
tettek és » bolgár golyószórókat 
elfoglalták.

Tegnap Radovics tábornok fon­
tos stratégiai pozícióit is megtá­
madták a szerbek. A szerb lovas­
ság egy bravúros rohammal meg­

ír ipte bolgárokat, akik hanyatt- 
homlok menekültek. Hírek vannak 
a. főhadiszállásson arról is, hogy 
a; szerbek bevették Dzsumaját és 
s zabad előttük az ut Küsztendtl 
t elé, miután Tosseff tábornok két 
1 hadosztálya feloszlott 

Nagy az örömmámor a szerb iő- 
7hadiszálláson azért is, mert Doi- 
ranból azt jelentette a görög ve­
zérkar, hogy Kavala és Dede- 
agacs a görögök hatalmában van. 
A szövetséges két sereg tehát az 
-északi és déli harctéren egyaránt 
kergeti a bolgárokat.

Azok a törők hadifogoly lisztek, 
akik Bdgrádban vannak, a szerb 
katonai hatóság engedelmét kér­
ték, hogy beléphessenek a szerb 
hadseregbe. A hadügyminiszter 
még nem döntött kérésük fölött.

A külföldről egyre jönnek a 
sebészek s már nem olyan nagy 
az orvoshiány. Megérkezett dr. 
Oettinger tanár és a hírneves 
Bier professzor is, újabban beje­
lentették jövetelüket amerikai ctii- 
lurgttsok és Boszniából is várnak 
sebészorvosokat, Oroszországból 
egy egészségügyi csapat jön ma 
halszáz tábori ágygyal.

A lelkesedés általános, A novi- 
bazári szandzsákba tömegesen je­
lentkeznek az önkéntesek, a kik 
harcolni akarnak a szerb hadse­
regben. Hadzsi bég Bairovics, egy 
dúsgazdag szerb földbirtokos, föl­
ajánlotta a hadügyminisztériumnak, 
hogy százötven önkéntest hoz a 
akiket saját költségén fegyverez fő! 
és élelmezni fog.

Románia ultimátuma. 
Amit már napokkal ezelőtt jelez- 

I tek, tenap bekövetkezett. A román 
kormány elhatározta, hogy 200.000 
román katona átlépi a határt és 
megszállja a Turtukájáfól Bales!- 
kig húzódó területet A ruszcsuki 
román konzul már Bukarestbe ér­
kezett és a bukaresti román követ 
Ghika herceg táviratilag megkér­
dezte a román kormányt, hogy 
mitévő legyen. Titu Majorescu ro­
mán miniszterelnök és külügymi­
niszter azzal válaszolt, hogy meg­
bízta a követet, adja át Románia 
ultimátumát a bolgár kormánynak. 
Ebben az ultimátumban Románia 
felszóllitja a bolgár kormányt, hogy 
azonnal határozza meg, milyen en­
gedményeket hajlandó adni. Ha 
ezek az engedmények nem elégí­
tik ki Romániát, akkor a román 
seregek legkésőbb hétfőn megkez­
dik a katonai műveleteket Bulgá­
riával szemben.

A ma reggeli lapok nagy mege­
légedéssel írnak a kormány dönté­
séről. Főképpen Daneff bolgár 
miniszterelnököt támadják. Daneff 
már megkapta az első leckét - 
írják az itteni lapok - a szövet­
ségesektől, most a román hadse­
reg fogja megadni, a második lec­
két a makacs kormányelnőknek. 

Az Adeverul mai száma interv-

jut közöl a bolgár liberális ellen­
zék vezérével, Radoszlavoffal, a ki 
ezeket mondóit:

- A bolgár ellenzék megma­
gyarázhatatlannak tartja Daneff 
magatartását. A miniszterelnök 
láthatta, hogy a szövetségesek 
konfliktusa mind élesebb lesz, de 
nem tett semmit, hogy biztosítsa 
magának Románia szimpátiáját. 
Csodálkozunk, hogy a mai hely­
zetben Ferdinánd király még tart­
ja a mostani kormányt. Le kellett 
volna mondania a kormánynak, 
mihelyt látta, hogy nem tudja meg­
védelmezni Bulgária érdekeit. Ha 
Daneff lemondott volna, más po­
litikusok jöttek volna, a kik képe­
sek a kérdések jobb mego dásáras. 
A liberális párt a melynek én va­
gyok a vezére, fenn akarja tartani 
a jó viszonyt Romániával, és én 
remélem, hogy ha a Daneff-kor- 
mány visszalép, az uj kormány még 
megtalálja a módot arra, hogy 
fentartsa a békét Bulgáriával.

A békeközvetités. 
A balkán bizottság tegnap ülést 

tartott és elhatározta, hogy felirat­
ban fordul az angol olsóházhoz és 
a kormányhoz azzal a kéréssel, 
hogy a brit kormány kezdemé­
nyezze a nagyhatalmaknál a bé­
kekötést a harcban álló balkán 
államok között. A nagykövetségi 
konferencia a legközelebbi ülésen 
ezzel a jeveslettel fog foglalkozni.

A politika hírei.

A függetlenségi párt ülése.
Az egyesült függetlenségi és 48-as 

párt elnöki tanacsa ma délelőtt 11 
órakor az Irányi-utcai függetlensé­
gi párt körhelyiségében ütést tar­
tott. Az ülésen Justh Gyula elnö­
köli és jelen voltak : gróf Káro­
lyi Mihály ügyvezető elnök, gróf 
Apponyi Albert, Tóth János, Me- 
zőssy Béla, Bákonyi Samu, Földes 
Béla és Lovászy Márton.

Mindjárt az ülés elején gróf Ká­
rolyi Mihály azoknak a tanácsko­
zásoknak az eredményéről számolt 
be az elnökségnek, a melyet gróf 
Andrássy Gyulával Tiszád,-hon 
folytatott. Károlyi előadta, hogy a 
választójog kérdésében elvileg meg­
van a megegyezés, amit pedig a 
tervezett kapcsolatot illeti, ennek a 
létesítéséről csak akkor lehet szó, 
ha az Andrássy párt formailag is 
megalakult.

Justh Gyula indítványára ezután 
kimondották, hogy az Andrássy. 
párt megalakulását őrömmel ve­
szik tudomásul annál is inkább, 
mert a párt programmjába vette 
fel az alkotmánysérelmek helyre­
állítását, a Tisza-kormány ellen 
való küzdelmet és a választójog 
demokratikus kiterjesztését. Azegye- 
sült függetlenségi pártok ezért szí­
vesen kötnek Andrássyékkai feev- 
verbarátságot.
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Justh Gyula felvetette art az 
eszmét is, hogy azok a képviselők, 
a kiket 48-as függetlenségi párt­
programmal választottak meg csak 
abban az esetben léphetnének be 
az Andrássy pártba, ha mandátu­
mukat letennék és uj választásnak 
vetik alá magukat. Az elnöki ta­
nács azonban tekintettel az And- 
rássyékkal kötendő fegyverbarát­
ságra, Justh Gyula álláspontját 
nem tette magáévá.

Ezután az ellenzéki nyári agitá­
ció részleteit beszélték meg. Mel­
léje rendelték Zlinszky Istvánt és 
Beck Lajost, a függetlensági párt 
volt gazdáit.

Gróf Károlyi Mihály jelentési 
tett ezután arról, hogy mindegyik 
ellenzéki képviselő fizetéséből 100- 
100 koronát vontak le és ebből 
bírság-alapot létesítettek. Ilyenfor­
mán azok a képviselők is, akik­
nek birság címén a házelnökség 
fizetéséből levonat 16u0 koronát 
csupán 100-100 koronával kap­
nak kevesebbet rendes fizetésük­
nél.

Ehhez az indítványhoz a párt 
hozzájárult

Az elnöki tanács végül sajtó­
ügyekről tanácskozott.

Egy makói cigányasszony 
furfangos csalása.

Megidézte a nagy szellemet, a 
táltost, de nem jelentek meg.

Ki ne ismerné Makón Ferkovics 
Rozáliát, a honvéd kuruzsló j át. 
Furfangos csalásai miatt az isme­
rősök már messzire elkerülik, ámde 
nem is az ismerősök köréből ha­
lássza áldozatait, hanem idegenek­
re veti ki hálóját, akiket aztán 
úgyszólván mindenéből kifoszt. így 
történt ez egy kiráiyhegyesi leány­
nyal is, kit a furfangos Ferkovics 
Rozália kővetkezőkép fosztott ki:

Korodi Juliánná 19 éves király­
hegyes! leány a múlt hónapban 
bejött Makóra. Rossz sorsa Ferko­
vics Rozália útjába vetette. A vén 
kuruzsló mindjárt látta a leányról, 
hogy nem makói s hogy igen jó 
„Pali" lesz az ő csalásai számára. 
Nagy örömmel és lelkendez­
ve fogadta.

- Téged kereslek drága lel­
kem - szólította meg a leányt. - 
Jer velem, meri egy gyönyörű bar­
na legény vágyakozik utánad, el­
akar venni feleségül, csak egy har­
madik ember ácsánkodik ellened.

Melyik leány nem hallaná szíve­
sen az ilyen beszédet, Korodi Ju­
lis is szívesen hallotta s követte 
Ferkovics Rozáliát lakására, hol a 
vén cigányasszony kártyát vetett a 
tapasztalatlan lánynak, akinek be­
beszélte, hogy egy fiatalember el­
akarja venni, de egy ellensége is 
van, akitől csak úgy lehet meg­
szabadulni, ha Ferkovics Rozália 
érintkezésbe lép a nagy szellem­
mel és a táltossal, kik néki lekö­
telezettjei.

Persze a nagy szellemnek is, meg 
a táltosnak is pénz kell, mert 
ajándék nélkül ezek a földöntúli 
hatalmasságok szóba sem állanak 
a földi emberekkel. Különösen a 
táltosnak jó bor és pálinka kell. 
Neki pedig, már mint Ferkovics 
Rozáliának uj jó ruhákra van szük­
sége, hogy a nagy szellem előtt 
illendően megjelenhessen.

A hiszékeny leány erre levette 
saját jó ruháit s odaadta a csaló 
cigányasszonynak. A táltos szá­
mára is adott borra és pálinkára

valót. Mikor aztán a tapasztalatlan 
leány ilyenformán lefejelt, a cigány- 
asszony egy pohár vizet vett elő, 
két gyertyát gyújtott, melyet mint 
ő mondá, a táltos oltáráról kapott 
s a viz felett kővetkező kezdetű 
cigány imádságot mondotta:

„Te vilkiró orákló,
Tied legyen a legény 
Gügyéié rutyemró 
Tied legyen a szegény" 

közben pedig a vízzel megkene- 
gette a leányt, akit egészen elbű­
völtek ezek a lehetetlenül buta hó- 
kusz-pókuszok.

Mikor a cigányasszony látta, 
hogy a leány „bedült" a baboná­
nak, még arra is volt merszejhogy 
a leány ingét elkérje. Jó szeren­
cse, hogy voll a leánynak annyi 
esze s nem adta oda. (Az igaz, 
hogy akkor meztelen maradt volna.) 
A cigányasszony látva a .eány el­
lenkezését, nem firtatta tovább az 
inget, hanem észrevéve, hogy a 
leány kezén aranygyűrű van, azt 
mondta, ha nincs ing, az arany­
gyűrű is jó. A buta leány oda is 
adta az aranygyűrűt a cigányasz- 
szonynak.

Heteken keresztül valósággal zsa­
rolta a furfangos cigányasszony a 
babonás leányt, akinek álló 6 hét­
re volt szüksége, hogy rájöjjön, 
miszerint őt a legképtelenebb mó­
don becsapják.

A legutolsó ilyen szellemidézés­
re a leány már a rendőrség em­
bereivel ment el, akik egy-kettő­
re lefülelték a kuruzsló cigányasz- 
szonyt, aki nem is tagadta tettét. 
Elvégre ő igazán nem tehet arról, 
ha manapság még ilyen buta, be­
csapható, babonás emberek van­
nak.

A makói rendőrségen azonban 
nem fogták fel ily kedélyesen a 
Ferkovics Róza ügyét, hanem szi­
gorú eljárást indítottak a nagy 
szellem és a táltosok makói barát­
nője ellen.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Jnlius 11. Péntek Róm kath 
Plusz I. pp. Protestáns Plusz I. Gör 
kath. Junius 7. Nap kél 4 óra 
10 perekor, nyugszik 7 óra 45 pere­
kor.

Időjósl&a. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a követkéz 
dójárás várható: Lassú hőemelkedés 
várható, helyenkint inkább csak dé­
len és keleten csapadék. Sürgöny­
prognózis: Melegebb, délen, keleten 
sok helyütt csapadék. Déli hőmér­
séklet I 17. 4G. fok.

— Makóváros erdővásárlása. Ma- 
kóváros erdővásárlása ügyében 
tegnap járt T é r f f y Béla erdő­
tanácsos közbejöttével egy bizott­
ság a város által megvásárolni 
szándékolt haimagycsucsi erdő 
megbecslése Agyéban. A bizottság 
jelentést tett eljárásáról a polgár- 
mesternél és a polgármester en­
nek alapján ma délután Budapest­
re utazott, hogy a miniszterrel az 
erdővásárlás ügyében tárgyal­
jon. .

- Átvágták az egeresi töltést. A 
múlt évi árvíz alkalmával Makó 
városa az egeresi szőlőknél egy 
csatornát ásatott, melyen azok a 
vizek folytak ie, melyek a bérlők­
nek oly sok károkat okoztak. 
Most, hogy a Maros vize ismét 
kiáradt, a város ezt a csatornát 
keresztben áttöltette, hogy a viz 
a Marosból kitódulva, el ne öntse 
az ottani bérlők földjeit. Hiszen

csak pár nappal ezelőtt irtunk 
arról, hogy a város milyen sok 
bajjal fogta el az Egeresnél kitó­
duló vizet. Az Egeresnél aztán 
nem is érte semmi baj a bérlőket. 
Ma délelőtt azonban megjelent 
Komáromy Géza, a Kőrös—Tis a — 
Maros ármentesitő és belvizsza- 
bályozó társulatnak egyik mér­
nöke, ki a mostani árviz alkalmá­
ból teljesít nálunk munkálatokat 
és elmondta, hogy az éjjel Ege­
resnél átvágták a csatorna töltését 
és azon át a Maros magas vize 
rohamosan folyik át és elönti 
mindazon területeket, melyek a 
múlt évben viz alatt voltak, de 
amelyeket ez évben óriási erővel 
mégis sikerült megmenteni. A 
polgármester a jelentés után 
nyomban intézkedett megfelelő 
munkaerő kirendeléséről, hogy a 
töltést ismét jó karba hozzák. 
Egyben jelentést tett a rendőrka­
pitány! hivatalnál, hol megindult a 
nyomozás a tettes kézrekeritésére.

— Tilos az ónkupak. A belügymi­
nisztérium régebben rendeletet bo­
csátott ki, hogy minden ásványvizes 
palack ónkupakkal zárandó el. Az­
óta az óu megváltozott, káros lett az 
egészségre. E változott viszonynak 
megfelelően a jelenlegi belügymi­
niszter hatályon kivül helyezte a 
rendeletet, a többi fennálló szabályok 
érvényben tartásával. Erről a ható­
ságot az ellenőrzés végett értesí­
tette.

- Hiányos kiadmányok. Alapos 
panaszként jelentkezik, hogy aha 
lóságok, különösen a városi, a ki­
rályi adóhivatal, és a pénzügyigaz­
gatóság idézéseket, határozatokat 
bocsát ki a perek, illetve az ügy 
megjelölése nélkül olyankor is, 
amikor a diskréció ellen nem vé­
tenek. Az illető hatóságoknak a 
megjelölés kötelessége volna és 
igen csekély munkát igényel. A 
felekre ellenben az a hiány igen 
kellemetlen, sőt az ügy elintézését 
is sokszor hátráltatja. A tájéko. 
zottabb felek kénytelenek érdemi 
intézkedés előtt külön utána néz­
ni, hogy miféle ügyről van szó, a 
kevésbé jírt emberek készület­
lenül mennek a hatóság elé és uj 
idézést kell kibocsájttani. Mindezt 
pedig egy pár szó beírásával ellehet 
kerülni. Az illetékes körök bizo­
nyára megszívlelik a panaszt és a 
jövőben a kellő intézkedéseket 
meg fogják tenni.

— Örök eső. Sokféle eső van. Van 
csendes eső, szapora eső, záporeső, 
meleg eső, hirtelen eső, futó eső, 
hetes eső, jeges eső, pásztás eső, 
szakadó is harmatozó eső, — csak 
éppen örök eső nem volt eddig. Most 
már azonban üyen is van. A mostani 
úgynevezett esőzést nem lehet osztá­
lyoz i az eddig ismert esőfajok közé. 
Egészen nj műfajt kellett kitalálni, 
hogy a mostani időjárás osztályozható 
legyen. Azt hisszük, hogy eléggé 
megfelelő az örökeső elnevezés. — 
Esik reggel, esik déleiőtf, esik hajnal­
ban, esik hajnal előtt, esik éjjel és 
esik nappal. Amint az emberek eddig 
napfürdőt vettek, úgy most az em­
berek esőfürdőt vesznek. — Esik 
pásztásan, esik szakadólav, esik tak­
tusra, versben és prózában, minden- 
képen csak épen jól nem. Azt mond­
ják hogy mindennek vége szokott 
lenni, még a szerelemnek is, csak 
az esőnek nem akar vége lenni.

— Nem engedik haza a póttartalékoso­
kat. Az újabb balkáni háború kitö­
rése előtt, úgy volt, hogy a póttar­
talékosokat júliusban nazabocsátják. 
Most az a hír érkezük, hogy a ro- 
zorvisták továbbra is a határon kell, 
hogy maradjanak mindaddig, mig az 
nj balkáni háború tartani fog. Auszt­
riában már törvény biztosítja a pót- 
tartalékosok segélyezését, a magyar- 
országi póttartalékosok pedig még

mindig a határon vannak, s február 
óta családjaik alig kapnak segélyt 
Hazai Samu honvédelmi miniszter 
tárgyalásokat folytatott Bécsben a 
magyar póttartalékosok segélyezése 
ügyében. A napokban megjött Béná­
ból az erre vonatkozó rendelkezés, 
melynek alapján a honvédelmi mi­
nisztérium ás pénzügyi minisztérium 
között megállapodás jött létre, s ez a 
következőkben foglalható össze: Még 
e hónapban segélyt osztanak ki a 
tartalékosok és póttartalékosok csa­
ládtagjai között. A kiosztást a 
honvédelmi minisztérium előterjesz­
tése alapján a pénzügyminisztérium 
végzi. A minimális segély 60 korona 
a maximális 120 korona lesz. A ki­
osztás alapjául veszi, hogy kinek 
hány keresetre szoruló családtagja 
van és hogy városban, vagy köz­
ségben lakik-e. Az alamizsna kiosz­
tásnál, figyelmen kivül hagyják •- 
póttartalékos polgári viszonyait s 
nem tekintik a társadalmi állását és 
civil jövedelmét.

- Lopják a barackot. A nagy 
baracktermésnek persze megvan­
nak a szezon tolvajai is. Négy vá­
sott inasgyerek az éj homályában 
több makói ház udvarára betör 
s az udvarban levő baracktennest 
alaposan megdézsmáltak. A káro­
sultak feljelentésére a rendőrség 
kinyomozta a tolvaj fickókat Gaj- 
dosik János, Szilágyi Sándor, Im­
re Károly, és Gombkötő János 
személyében. Mind a négy fickó 
ellen a rendőrség eljárást indított 
s valószínűleg a javi.ó intézetbe 
fogják ókét internálni, mert,ez már 
nem első bűnük.

— Eltűnt feleség. Magyarcsanádí 
levelezőnk közli, hogy D?kán Anto­
ne ottani gazdálkodónak Micai Drá­
ga nevű felesége pár nappal ezelőtt 
nyomtalanul eltűnt férje tanyájáról 
és azóta hasztalan keresik. A tőrjével 
zavartalan boldogságban élő fiatal 
asszony néhány nappal ezelőtt azt 
mondta urának, hogy édes atyja lá­
togatására bemegy Magyarcsanádra, 
do estére visszatér a tanyára. A férj 
este hiába várit, az asszonyt, ki azon­
ban másnap sem tért haza, mi sze­
get ütött a férj fejőbe, ezért haza­
ment ipjához jMagyarcsanádra, hol 
felesége után tudakozódott, de az 
asszony nem is volt szüleinél. A bá­
natos férj most már a csendórsógnél 
tett jelentést felesége eltűnéséről és 
nemcsak ezek, de a fakópnél hagyott 
férj is összes cselédeivel nyomozza a 
családi fészekből elrepült madarat.

- Ha a kocsis részeg Szentpé- 
teri Sándor makói lakos tegnap 
holt részegen hajtott végig kocsi­
jával a főtéren. A főtéri rendőr 
látva, hogy ebből a sétakocsizás* 
ból jó dolog nem fejlődhet, bekí­
sérte a részeg kocsist lovastól 
kocsistól a városháza udvarára s 
kijózanodásig ott tartották. Aztán 
elbocsájttották s eljárást indítottak 
ellene.

— A föld mélyének titkai. A makói 
Uránia színházban rendkívül érdekes 
és kiváló, tudományos értékű elő­
adás lesz szombaton este, melynek 
cime: A fold. mélyének titkai. Ez a 
keret mindent felölel, amit a föld 
történetéről mondani lehet, s nem­
csak tudományos és tanulságos lesz, 
de főleg igen élvezetes, mert szebb­
nél-szebb, színes vetített képek teszik 
változatossá az amúgy is káprázato­
sán szép, 1600 méter hosszú színes 
mozifilmet A felolvasást Piehy Ist­
ván újságíró, az Ország munkatársa 
tartja, ami szintén garanciája a* 
előadás tudományos értékének.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mimi" férfi gummi-óvszer 
1 tucziat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
ezat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Porlo 30 fillér.

„Hez", Budapest, Vili. Losonczi 
ulcza 13. Diszkrét szétküldés.
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A MAKÓI PIACRÓL.
Drágul a búza.

A napok óta tartó kedvezőtlen 
időjárás kellemetlenül befolyásolja a 
gabonaárak alakulását. Az aratás 
nagyon vontatottan indalt meg or­
szágszerte e a nagy esőzések sok 
helyütt úgyszólván lábon rothasztják 
a gabonát, búzát Ilyen körülmények 
közepette igazán nem lehet azon 
csodálkozni, hogy a búza ára jelen­
tékenyen emelkedett.

A makói piacon ma 40 fillérrel, 
Budapesten pedig 50 fillérrel drá­
gább áron kelt. ma a búza. Makón 
20 korona 40 fillérbe, Budadesten 22 
korona 50 fillérbe került ma a búza 
métermázsája.

A kukorica ára szintén emelkedő­
ben van, oka ennek a román takar­
mány kiviteli tilalom, minek követ­
keztében Romániából kukoricát nem 
lehet behozni. Makón ma 16 korona 
40 fillérbe, Budapesten pedig 16 
koronába került a kukorica méter- 
mázsája.

A hagymapiacon még van forga­
lom. Oka ennek a nagy áruhiány. 
Áruhiány pedig azért van, mert 
ebbe a sáros időben nem lehet fel­
szedni a hagymát. Ami kevés hagy­
ma volt ma a piacon, 5 koronájával 
vásárolták mőtermátsánkónt. A fok­
hagyma métermázsája ma 12 koré 
nába került.

Megjósolta halálát.

A jóslás bekövetkezett.
Gödri Ferenc Sopsinzentgyörgy 

polgármestere vérmérgezés következ­
tében meghalt. A polgármester a 
múlt hónapban egy küldöttséget ve­
zetett Budapestre s mielőtt elindult, 
hazavilte mindazokat az okiratokat, 
amiket városának történetéhez gyűj­
tött, mert meg akarta írni Sepsiszent- 
györgy történetét.

— Most láttam utoljára hivatalo­
mat, — mondotta otthon, — mert 
utazásom alatt valami katasztrófa fog 
érni.

És csakugyan, már Budapesten 
rosszul érezte magát, hazaérve pedig 
ágyba kellett feküdnie és többé föl 
sem kelt. Orvosai nem találtak rajta 
egyőb bajt, mint egy kicsiny daga­
natot a jobb lábén, amelyet nem tar­
tottak veszedelmesnek, de a polgár- 
mestert nem lehetett megvigasztalni.

— Meglássátok, — panaszolta, — 
nem fogok meggyógyulni. Ez a baj 
osaa halállal végződhet. Össze fognak 
vagdalni és mégis meg kell halnom.

A daganat egyre terjedt s az orvo- 
sok azt kénytelenok voltak felvágni. 
£<kkor már sejtették, hogy vérmérge-

zés esete forog fenn. Szerdán igy 
szólt ágyéban a beteg:

— Szombaton meghalok, hétfőn 
délután temetnek.

Állapota rohamosan fordult rosz- 
szabbra és mint maga megjósolta, 
szombaton délután meghalt. Temeté­
se hétfőn délután volt.

RE6ÉNY.
Eav vilóyvtns rejtelmei.

27. fejezet. 
A váltó.

(130)

A rajtavesztett és megszeppent 
csaló revolvert rántott elő.

— Hozzám ne merjen nyúlni 
senki ! kiáltá fehéren mint a fal 
és a revolvert az igazgató mellé­
nek tartotta.

A bőrtőnőr kirántotta az olda­
lán függő puskaszuronyt és ezzel 
hirtelen a csaló kezére vágott.

Kocsis Gábor kezéből kihullott 
a revolver.

A zajra és lármára több hivatal­
nok és bőrtőnőr rohant a szobába 
és Kocsist lefülelték.

A dulakodásban Kocsis orráról 
leesett az aranyba foglalt csiptető, 
de leesett a paróka és az álszakáll 
is.

A csalás most már bizonyos 
volt.

A városban futótűzként terjedt a 
csalás hire, a táviró pedig az or­
szág minden részébe megvitte a 
hirt, hogy Korbay doktort, a ha 
lottrabló milliomost czinkostársai 
hamisított miniszteri rendelettel ki- 
szőkleíni akarták a baranyavári 
tőmlőczből.

A fogházigazgató lóhalálban fu­
tott le a szállodába, Tekla grófkis­
asszonyhoz.

- Méltóságos komtesz nagy baj 
van, mondá lihegve.

- Atyám karhatalommal haza­
vitel.

- Ah, ez csekélység ahhoz ké- 
pesf, amilyen veszedelem fenyegeti 
a tisztelt Iiosvay grófi családot és 
első sorban méltóságodat.

- Ne tegyen nyugtalanná, ha­
nem mondja gyorsan, mi történt.

- Korbayt meg akarták szök­
tetni.

- Ki ?
— Az illető királyi alügyésznek 

hazudta magát, eddig többet nem 
tudok róla. Azóta érkezett névte­
len feljelentések azonban méltósá­
god bérenezének állítják. E felje­
lentéseket kénytelen leszek bemu- |

tatni, ha állásomat tovább is meg­
tartani akarom.

- Mutassa be, hiszen ártatlan 
vagyok és az kiderül a vizsgálat 
során, felelte a grófkisasszony.

- Az istenért csak nem engedi, 
hogy vizsgálat legyen belőle és or­
szág-világ előtt meghurczolják ?

Folyt. köv.

Tánctanitási felhívás!
Tisztelettel értesítem az igen tisz­

telt tánckedvelő ifjúságot, hogy az 
esteli tánctanitástf. nő 14-én kezdem 
meg. Kérem tehát szíveskedjenek 
ez ideig nálam beiratkozni.

Tisztelettel
Schvarcz Miksa

oki. tánclanitó.

________ IV. évfolyam 3.

URÁHIASZINHÁZ
Szombat este :

H

Ulti!
CiHIagáizatl, geológiai ttr~ 
méazettudományl ét őslény­
tani tanulmány 3 felvonás­
ban, 130 mOvéezlesen szitá­
zott, vetített képpel és 1600 
m. színes mozgéfényképpsl.

FELOLVASSA .

PYCHY ISTVÁN,
„AZ ORSZÁG“

munkatársa.

Vasárnap szsnzácíós műsor. 
NAGY MOZIELŐADÁS!

SSMBl

Értesítés! Az aratás és cséplési
, ,. . , , idényre mindennemű

pálinkák, borok es kőbányai sörök legjobb 
minőségben, olcsó árakban kaphatók IRITZ 

SÁMUEL övz, cégnél.

Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY-‘ 
kil.önleges elsőrendű hangszereivel" 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÜT 5. (Telefen). 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Lsodaréztrombita, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.

Javítási szakműhelyek!
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyeremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen I 
Óvás! Ügyeljen a „WASHER- névre 

és a 15-ös házszámra.
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1 Uj üzlet megnyitás!
SS Vai szerencsém a n. é. vevőkőzönség becses tudomására adni 

“ŐR/ Makón a Lo no vies sugárúton saját házamban fiam ifj! 
S| Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

■ fűszer- és vegyeskereskedést
m nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű füszer-
Hárut, u. ni.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, 

dshgyümölcsőt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket me 
B iyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim 
B rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz 
B8 kapható ! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható.
g| Szives pártfogást kér
I Id. J o ó Antal.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

kölnivíz,

csakis ez a valódi

kölniviz=pouder és kölni viz=szap pan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban. i

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi de 
sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz Akkor sem kell 
el ogadm helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölnivíz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarországi képviselete: K

filEJfíl EMI ZOLIM, BiÉpesI, Vili. her. SziQBlvári-u. IS. sí. ^e^ítSuíeSerzíéí18“0'-68:k8z,i’ho1

■ >-
v.:



MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG4. IV évfolyam 1913 julius 12

Crínoitno A Íó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
Litesiies. baracZk és szilva pálinkákat 2 K., 2-20K.. 2-40 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL ÖZV. czég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.
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ZEITLER RUDOLF ÉS TSAl GŐZ­
MALOM ÉS JÉGGYÁR R. T. MAKÓ.

1

I Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
folyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vigan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

r rMUJEGET
I melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­

tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 
házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla 
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.

30. kát. hold príma föld
közel a városhoz hagyma alá kiadó

Iritz Miksánál.

Újdonság!

inr

s

• Se ■

A Aem mm

fi

Figyelem! Újdonság!

TIZEDES MÉRLEG TQLÓSULLYAL
200 kg.-tól 750 kg.-ig kizárólagosan kapható

HALÁSZ Á. gépraktárában
MASSEY HARRIS aratógépek
::: szerelése negkezdődött. :::

MANILLA ZSINEG
megérkezett.

e=
Raktár augusztus l-től kezdve Kossuth-utca II. szám, 

a városi mázsaház mellett. =J
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Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság főraktárosa.

I
1

ÉD T r Cl T í C Saját termésű fehér és 
n I LÓI I L V. siller xx xx xx xx xx

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltők 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! I
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel- #

Ilii sőszoknyákban Ilii

A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságol

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 

Gyászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztu 
mök, aljak állandóan nagy választékban

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

.10 ES 0LCS0 BOR kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható 11

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


